
 

 

Evanghelia Duminicii   
Rugăciunea lui Iisus (Ioan 17, 1-13) 

 În vremea aceea Iisus, ridicându-Și ochii către cer, a 

zis: Părinte, a venit ceasul! Preaslăvește pe Fiul Tău, ca și Fiul 

să Te preaslăvească, precum I-ai dat stăpânire peste tot trupul, 

ca să dea viață veșnică tuturor acelora pe care Tu i-ai dat Lui. 

Și aceasta este viața veșnică: Să Te cunoască pe Tine, singurul 

Dumnezeu adevărat, și pe Iisus Hristos, pe Care L-ai trimis. 

Eu Te-am preaslăvit pe Tine pe pământ; lucrul pe care Mi l-ai 

dat să-l fac, l-am săvârșit. Și acum, preaslăvește-Mă  Tu, Pă-

rinte, la Tine Însuți, cu slava pe care am avut-o la Tine mai 

înainte de a fi lumea. Arătat-am numele Tău oamenilor pe care 

Mi i-ai dat Mie din lume. Ai Tăi erau și Mie Mi i-ai dat și cu-

vântul Tău l-au păzit. Acum au cunoscut că toate câte Mi-ai 

dat sunt de la Tine, căci cuvintele pe care Mi le-ai dat, Eu le-

am dat lor, iar ei le-au primit și au cunoscut cu adevărat că de 

la Tine am ieșit și au crezut acum că Tu M-ai trimis. Eu pentru 

aceștia Mă rog; nu pentru lume Mă rog, ci pentru cei pe care 

Mi i-ai dat, că ei sunt ai Tăi. Și toate ale Mele sunt ale Tale și 

ale Tale sunt ale Mele și M-am preaslăvit întru ei. Și Eu nu 

mai sunt în lume, iar ei în lume sunt și Eu vin la Tine. Părinte 

Sfinte, păzește-i în numele Tău pe cei pe care Mi i-ai dat, ca să 

fie una, precum suntem Noi. Când eram cu ei în lume, Eu îi 

păzeam în numele Tău pe cei pe care Mi i-ai dat; și i-am păzit 

și n-a pierit niciunul dintre ei, decât numai fiul pierzării, ca să 

se împlinească Scriptura. Iar acum vin la Tine și pe acestea le 

grăiesc în lume, pentru ca bucuria Mea să o aibă deplină în ei.  

 Nr. 956 13 – 19 iunie 2021  

            Duminica a şaptea după Paşti   
380 de ani de la aducerea la Iaşi a 

moaştelor Sfintei Cuvioase Parascheva  

(13 iunie 1641 – 13 iunie 2021) 

 
În zilele de 12 şi 13 iunie 2021, ȋn Arhiepiscopia 

Iaşilor se aniversează 380 de ani de la aducerea moaşte-

lor Sfintei Cuvioase Parascheva de la Constantinopol la 

Iaşi. Sfintele odoare au reprezentat un dar al Patriarhiei 

Ecumenice pentru domnitorul Moldovei, Vasile Lupu, 

fiind aşezate cu multă cinste în frumoasa biserică, atunci 

zidită, a Mănăstirii „Sfinţii Trei Ierarhi”.  

Cu acest prilej, anul acesta, la Catedrala Mitropoli-

tană din Iaşi şi la Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” s-a 

săvârşit slujba de Priveghere, ȋn ziua de 12 iunie, şi 

Sfȃnta Liturghie astăzi 13 iunie, iar ȋn Sala Gotică a Mă-

năstirii „Sfinții Trei Ierarhi” va avea loc un simpozion şi 

va fi organizată o expoziție de cărți, icoane şi veşminte 

ale Sfintei Cuvioase Parascheva. Simpozionul, organizat 

de Facultatea de Teologie Ortodoxă ,,Dumitru Stăni-

loae” din Iaşi, a debutat ȋn ziua de sȃmbătă, 12 iunie 

a.c., ȋncepȃnd cu ora 15:00, iar ȋn finalul său va fi verni-

sată expoziția realizată de Biblioteca ,,Dumitru Stăni-

loae”, Catedrala Mitropolitană şi Centrul Resurrectio. 

Expoziția va fi deschisă publicului timp de o săptămȃnă 

după vernisare. 

Pentru a marca acest moment aniversar, Editura 

Doxologia a Arhiepiscopiei Iaşilor anunţă apariţia a do-

uă noi lucrări: „Noi consideraţii referitoare la aducerea 

moaştelor Sfintei Cuvioase Parascheva la Iaşi”, ediţie 

îngrijită de Bogdan Brânză, şi un mini-album „380 de 

ani de la aducerea la Iaşi a moaştelor Sfintei Cuvioase 

Parascheva”. Acestea pot fi achiziţionate online, la adre-

sa edituradoxologia.ro, sau de la Librăria Doxologia, 

situată pe Bulevardul Ştefan cel Mare şi Sfânt. În toată 

această perioadă, credincioşii se pot închina la Sfânta 

Cuvioasă Parascheva, racla cu sfintele sale moaşte fiind 

aşezată în Catedrala Mitropolitană din Iaşi.          

(continuare în pag. a 4-a)  

http://edituradoxologia.ro/
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Liberarea de patimi - primul pas 

spre cunoașterea lui Dumnezeu 
 

Evanghelia acestei duminci face parte din 

mulțimea de relatări legate de descoperirile pe care 

Mântuitorul Iisus Hristos le face ucenicilor Săi cu 

puțin timp înainte de Patimile Sale, la Cina cea de 

Taină. Nu întâmplător, Sf. Ioan Evanghelistul alo-

că Cinei de Taină aproape 9 capitole din cele 21 pe 

care le cuprinde Evanghelia sa.  

Fragmentul evangheic al acestei duminici 

ne arată cum S-a rugat Mântuitorul înainte de păti-

mirea Sa. În această „Rugăciune Arhierească” 

Mântuitorul ia postura marelui preot chemat să se 

roage pentru toți cei care cred în Dumnezeu.  

Una dintre revelațiile pe care le găsim în 

această rugăciune este aceea despre viața veșnică. 

Iar Viața veșnică este reflexia personală a Împără-

ției lui Dumnezeu. Cine este acela care să nu-și 

dorească viața veșnică? Încă de copii, ascultând 

sau citind poveștile copilăriei, vedem că e la mare 

căutare „tinerețea fără bătrânețe și viața fără de 

moarte”.  

Dar oare știm ce înseamnă viața veșnică? 

Să fie oare doar ceea ce vine după petrecerea noas-

tră pământească? Oare nu are viața veșnică legătu-

ră cu viața noastră de fiecare zi? Ne lămurește 

Mântuitorul Iisus Hristos: „Şi aceasta este viaţa 

veşnică: să Te cunoască pe Tine, singurul Dumne-

zeu adevărat, şi pe Iisus Hristos pe Care L-ai tri-

mis”(Ioan 17,3). Pare o neconcordanță între ceea 

ce credem noi despre viața cea veșnică și ceea ce 

spune Mântuitorul. El se referă la cu totul altceva: 

la cunoașterea lui Dumnezeu, căci viața veșnică 

aceasta înseamnă cu adevărat. Spune Psalmul 18: 

„Cerurile spun slava lui Dumnezeu şi facerea mâi-

nilor Lui o vesteşte tăria” (Psalm 18,1). Adică din 

tot ceea ce vedem în jurul nostru nu putem să nu 

ne ducem mintea la un Creator, la cineva care a 

organizat totul, care controlează totul și toate. 

Acesta este modul de a-L cunoaște pe Dumnezeu 

cel mai la îndemâna omului, dar și cel mai înșelă-

tor, pentru că de multe ori rațiunea, încărcată de 

păcat, împiedică cunoașterea să se îndrepte pe fă-

gașul dorit de Dumnezeu.  

Și mai există un risc: acela de a-L trata pe 

Dumnezeu ca un fenomen sau o cauză impersonală 

a toate. De aceea Dumnezeu Însuși S-a descoperit 

omului prin Scriptură, prin Sf. Tradiție și prin sta-

rea de rugăciune a fiecăruia, devenită moment de 

revelație directă în care cunoaștem voia lui Dum-

nezeu. Atunci când El se descoperă omului, o face 

pentru a-l determina pe om să privească spre Dum-

nezeu ca spre un interlocutor personal, iar fiecare 

dintre evenimentele din viața noastră – bucuriile, 

tristețile – sunt toate un mod al lui Dumnezeu de a 

ne determina să-L cunoaștem. S-ar putea spune că 

nu existe nimic în lumea asta care să nu ne vor-

bească despre Dumnezeu. Orice eveniment al vieții 

noastre este un moment în care El dorește să ni se 

reveleze, doar că patimile, orgoliile – cum spune 

Sf. Ev. Ioan în Epistola I, „pofta trupului, pofta 

ochilor și trufia vieții”(Ioan 2,16) – ne împiedică 

să înțelegem că Dumnezeu vrea să ni se descopere.  

Cunoașterea lui Dumnezeu rămâne deci 

tema cea mai importantă a creștinului și filtrul 

acestei cunoașteri îl constituie revelația directă, 

prin ceea ce El ne înfățișează prin Sf. Scriptură, 

prin Sf. Tradiție, prin rugăciune și prin hotărârile și 

canoanele Bisericii orânduite în timp.  

Duminica aceasta se aduce de altfel aminte 

și de Primul Sinod Ecumenic din anul 325, când au 

fost luate hotărâri fundamentale pentru credință, 

pentru disciplina credinței și pentru organizarea 

Bisericii, astfel încât multe din elementele credin-

ței noastre de azi își au rădăcina în hotărârie aces-

tui Sinod care a pecetluit în primele 7 articole ale 

Simbolului de Credință ceea ce trebuie să credem 

despre Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Fiul lui 

Dumnezeu.  

Această duminică a 7-a ne cheamă așadar 

să ne pregătim a primi revărsarea Duhului Sfânt în 

sufletele noastre prin căutare, prin cercetare: 

„Cercetați Scripturile - spune Domnul în Evanghe-

lia după Ioan - „că socotiți că în ele aveți viață veș-

nică.” (Ioan 5,39) 
 

 Pr. Mihai Mărgineanu  

O slujbă deosebită la biserica Toma Cozma 

 
Astăzi la ora 17.00, slujba Paraclisului Maicii 

Domnului va fi oficiată în sobor format din preoții 

Cercului pastoral-misionar din care face parte și 

parohia noastră. E o manifestare ce ne dorim să 

devină tradițională, promovând comunicarea și le-

găturile umane între preoți, dar și între credincioșii 

din aceste parohii. 

La sfârșitul slujbei, va avea loc o ședință, în ca-

drul căreia părintele coslujitor de la parohia Toma 

Cozma, P.C. Pr. Florin-Aurel Călugăru, va prezen-

ta comunicarea cu titlul: „Pastorația și provocările 

ei în diaspora românească”. 

Manifestarea se va încheia cu o Agapă creștină 

oferită fraților preoți de către P. C. Paroh Mihai 

Mărgineanu împreună cu familia sa. 
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Maica Siluana Vlad a trecut  

la Domnul marți, 8 iunie 2021, 

la câteva zile după ce împlinise 

vârsta de 77 de ani 
 

 Maica Siluana Vlad a fost coordona-

toarea Centrului de Formare și Consiliere 

„Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” și stareța 

Mănăstirii „Sfântul Siluan Athonitul” din Iași. 

 Maica Siluana s-a născut în anul 1944. 

A studiat filosofia la Universitatea din Bucu-

rești. După absolvirea facultății, timp de un an 

a predat filosofia ca preparator la Universitatea 

din Galați. A început să se implice alături de 

tineri în acțiuni sociale, iar după 1990 a partici-

pat la fondarea Asociației Studenților Creștini 

Ortodocși Romani (ASCOR), filiala Galați. 

 A intrat ca soră la Mănăstirea Buciu-

meni din județul Galați, apoi a mers la Mănăs-

tirea Christiana din București. Aici și-a conti-

nuat activitatea caritabilă și socială, desfășu-

rând acțiuni de binefacere în rândul copiilor 

străzii și oferind îndrumare tinerilor. 

 În 2001 a primit tunderea în mona-

hism, mutându-se mai apoi la Mănăstirea Jitia-

nu de lângă Craiova. Cu binecuvântarea IPS 

Părinte Teofan, pe atunci Mitropolitul Olteniei, 

a înființat Centrul de formare și consiliere 

„Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, care 

funcționează la Iași din anul 2008. Odată cu 

mutarea la Iași, a înființat Mănăstirea „Sfântul 

Siluan Athonitul”. 

Înălțarea Domnului și Ziua Eroilor  

serbate la parohia noastră 

 
În ziua Înălțării Domnului, Parohia Toma Cozma a organizat 

tradiționala manifestare comemorativă dedicată deopotrivă Eroilor, 

dar și victimelor  civile ale dramaticelor confruntări armate din cel    

de-al Doilea Război mondial.  

Astfel, la sfârșitul Sfintei Liturghii au venit de la Școala „Carol 

I” elevii clasei I A, îndrumați de doamna Savin Adriana, elevii clasei 

II B, îndrumați de doamna  Solomon Cristina și elevii clasei II D, în-

drumați de doamna Nechifor Alina și, împreună cu credincioșii care 

au participat la slujbă, ne-am deplasat la Monumentul înălțat în Parcul 

bisericii. 

La Monument, 

a fost oficiată o 

slujjbă de pomenire, 

care s-a încheiat cu 

un cuvânt evocator și 

un dialog interactiv 

pe tema importanței 

Cultului Eroilor și a 

datoriei noastre de a 

nu-i uita. 

A urmat apoi, sub îndrumarea doamnelor învă-

țătoare, un scurt, dar emoționant program artis-

tic, de versuri și cântece patriotice, susținut de 

elevi din cele trei clase. 

La încheierea ma-

nifestării, creștinii 

noștri au oferit pache-

țele cu produse speci-

fice pomenirii. De ase-

menea, cu sprijinul unei tine-

re familii de creștini integrați 

în activitățile parohiei, au 

fost oferite tuturor copiilor, 

jocuri de puzzle și  mingi, 

alte familii oferindu-le pa-

chețele cu dulciuri din bel-

șug. 

Adresăm mulțumiri Doamnei  

Raluca Iarovoi, Director al 

Școlii „Carol I”, doamnelor 

preotese Gabriela și Ramona, 

care s-au implicat pentru organizarea și distribuirea darurilor pentru 

copii, membrilor Consiliului și Comitetului parohial dar și creștinelor 

noastre, care au pregătit tradiționalele produse pentru pomenire, care 

au fost oferite în totalitate copiilor. 

Cronicar (Foto: Valentin Burlacu) 

„A-ți plânge durerea nu în-

seamnă că ai căzut în deznădejde. 

Trebuie să învățăm diferența și să 

plângem cu nădejde știind că sun-

tem auziți. Citiți Psaltirea. Domnul 

tot timpul ne spune: „Strigă la Mi-

ne în ziua necazului tău”. Și atunci 

vei vedea cum te mângâie în necaz. 

” 

Maica Siluana Vlad 
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Vă mulțumim!  

Program liturgic  

Duminică, 13 iunie 2021 

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur 

Duminica a VI-a după Paști  

17:00 Paraclisul Maicii Domnului, oficiat în sobor 

format din preoții din Cercul nostru pastoral.  

Vineri, 18 iunie, ora 18.00, Agheazma Mică, 

Acatistul  Sf. Duh,  Rugăciuni, Pomelnice 

19 iunie 2021, SÂMBĂTA MORŢILOR - 

MOŞII DE VARĂ  

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur (întru cinstirea ocrotitorilor parohiei, Sf. Ap. 

Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se 

află în biserică spre închinarea credincioșilor) ur-

mată de Pomenirea morților.  

18:00 Slujba Vecerniei  

Arhiepiscopia Iaşilor sărbătorește 380 de ani de la 
aducerea la Iaşi a moaştelor Sfintei Cuvioase Paras-

cheva (13 iunie 1641 – 13 iunie 2021) | 
(urmare din pagina întâi) 
 Sfintele odoare au reprezentat un dar al Patriarhiei Ecumenice 
pentru domnitorul Moldovei, Vasile Lupu, fiind aşezate cu multă cinste 
în frumoasa biserică, atunci zidită, a Mănăstirii „Sfinţii Trei Ierarhi”.  
 La 13 iunie 1641, moaştele Sfintei Cuvioase Parascheva ajun-
geau în Iaşi. Domnul Vasile Lupu şi toată suflarea capitalei aşteptau la 
podul Bahluiului, cu lumânări în mână şi lacrimi de bucurie în ochi, darul 
lui Dumnezeu pentru Moldova. Clopotele bisericilor Iaşului răsunau până 
departe, iar clerul în frunte cu mitropolitul cărturar Varlaam a primit pe 
umeri odorul, din mâna delegaţilor Patriarhiei Ecumenice: Ioanichie al 
Iracliei, Partenie al Adrianopolei şi Teofan al Paleon-Patronului. Gazdă 
primitoare a Sfintei a fost, pentru multă vreme, biserica pe atunci nouă, 
cu hramul închinat Sfinţilor Trei Ierarhi. Aici, în fiecare an, pe 14 octom-
brie, moldovenii îşi cinsteau ocrotitoarea şi mângâietoarea. Sfintele 
moaşte au stat până la 26 decembrie 1888, când au fost scăpate prin mi-
nune de un incendiu şi, apoi, transferate în noua Catedrală Mitropolitană 
din Iaşi, unde se află şi astăzi. 
 Locul din biserica Mănăstirii „Sfinţii Trei Ierarhi” în care au fost 
aşezate moaştele în anul 1641 este cinstit şi astăzi printr-un veşmânt al 
Sfintei care este pus la închinare, dar şi prin moaştele Sfântului Vasile cel 
Mare, primite în dar de către Domnul Vasile Lupu al Moldovei de la Pa-
triarhul Macarie al Antiohiei.  
 Iată cum este consemnat momentul aducerii la Iaşi a moaştelor 
Sfintei Cuvioase Parascheva pe inscripţia de pe marmura baldachinului 
Cuvioasei Parascheva din lăcaşul de cult al Mănăstirii „Sfinţii Trei Ie-
rarhi” din Iaşi: 
 „Binecinstitorul şi de Hristos iubitorul Io Vasile Voievod, cu 
mila lui Dumnezeu Domnitor a toată Moldova, fiind râvnitor şi apărător 
al sfintei evsevii răsăritene, după dumnezeiasca îngrijire, a strămutat din 
Constantinopol cu multă osârdie şi prea multă dorinţă aceste cinstite 
moaşte ale Cuvioasei Maicii noastre Parascheva cea din Târnovo. Aceas-
ta strămutare s-a făcut a treia. Iară prea sfinţitul şi fericitul a toata lumea 
Patriarh D. Partenie, cu bunăvoinţa şi sfatul Bisericii, a trimis aceste sfin-
te moaşte, ca pe o vistierie dumnezeiască, cu prea fericiţii trei mitropoliţi 
D. Ioanichie, D. Partenie al Adrianopolei si D. Teofan al Paleon – Patron, 
în zilele prea sfântului chir Varlaam, Mitropolitul Sucevei şi a toată Mol-
dova. Iară binecinstitorul şi de Hristos iubitorul şi cu mila lui Dumnezeu 
Stăpân al nostru, şi Domnitor a toată Moldova, Io Vasile Voievod, de 
acasă ieşind cu evlavie şi din tot sufletul primind aceasta nepreţuită visti-
erie, potrivit le-au pus si le-au păstrat în cea nouă zidită biserică a 
Sfinţilor Trei Ierarhi, spre cinstea şi mărirea lui Dumnezeu Celui lăudat 
în Treime şi spre veşnica solire a Prea Cuvioasei Maicii noastre Paras-
cheva, pentru lăsarea păcatelor sale şi a tot strălucit neamului său. În anul 
de la Adam 7149 (1641), iară al domniei lui al 8-lea, în 13 iunie”. 
 

(Biroul de presă al Arhiepiscopiei Iaşilor) 


